

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves, 10 de Febrero de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.039

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

DESDE MELILLA

Melilla.—Ha ocurrido un incidente gravísimo junto a la fuente inmediata al morabito de Sidi Amaran, situado a un kilómetro de la posición de Hidum.

De este campamento habían salido un cabo y dos soldados del quinto regimiento mixto de Ingenieros, a quienes acompañaba otro soldado de la primera compañía del segundo batallón del regimiento de Infantería de Guipúzcoa.

Este último estaba agregado a la compañía de Ingenieros para trabajar como albañil, que era su oficio antes de ingresar en filas.

Salieron de Hidum el cabo y los tres soldados referidos con una acémila, en busca de agua.

Llegaron a la fuente vecina del morabito de Sidi Amaran sin que ocurriese a la ida ningún contratiempo ni observasen nada anormal que pudiera hacerles entrar en sospecha de que algo muy desagradable les esperaba.

En la fuente llenaron las cubas, que volvieron a colocar sobre la acémila.

Hecho esto, emprendieron la vuelta en esta forma:

Iban primero, guiando la acémila, los dos soldados de Ingenieros.

El cabo del mismo regimiento y el soldado del de Guipúzcoa quedáronse detrás, pues caminaban algo mas despacio, por no temer peligro alguno.

Cabo y soldado habían recorrido escasos veinte metros desde que se separaron de la fuente del morabito para regresar a Hidum, cuando se oyó una descarga de fusilería, hecha desde una acequia próxima a la fuente.

El cabo de Ingenieros y el soldado de Guipúzcoa, al recibir la descarga, rodaron por tierra.

Una bala de remington alojó en la cabeza del cabo, matando a éste de modo instantáneo.

El de Guipúzcoa había recibido un balazo en la pierna izquierda, y no podía moverse.

Los dos soldados de Ingenieros que iban delante, al oír la descarga y darse cuenta de lo que ocurría, apresuraron la marcha hacia Hidum, al objeto de avisar para que pudieran salir de la posición fuerzas en auxilio de los que resguardados quedaban.

Y todavía, para ganar tiempo, uno de los soldados de Ingenieros hizo dos disparos, con objeto de llamar la atención de la fuerza en Hidum destacada.

Mientras tanto, los agresores, viendo tendidos en tierra a sus dos víctimas, salieron de la acequia que les había servido de escondite para realizar a mansalva sus criminales designios.

Eran cuatro moros.

Acercáronse al cabo; vieron que estaba muerto, y se apresuraron a quitarle el fusil.

Otro tanto se propusieron hacer con el soldado de Guipúzcoa, que se desangraba por momentos.

Juzgáronle empresa fácil, dada la si-

tuación tristísima del caído; pero no contaron con que éste, apelando a un supremo esfuerzo, había de defender el arma con el mas admirable de los heroísmos.

Así fué. Los moros pugnaban por arrebatar el fusil a la segunda de sus víctimas, y el muchacho lo defendía con furia loca.

Vieron los moros el asunto mas que difícil y temerosos de que la lucha con el herido tuviese para ellos alguna mala consecuencia, dijéronle que le perdonaban la vida si se allanaba a entregarles el fusil.

El soldado, que apenas podía hablar, contestó con la negativa mas rotunda.

Siguieron los moros la emprendida lucha por la conquista del fusil.

Redobló el herido su esfuerzo, y de tal modo se aferró al arma, con tanta tenacidad defendida, que para arrebatársela, por fin, tuvieron los agresores necesidad de hacer uso de sus gomas para cortarles los dedos.

La conducta del soldado de Guipúzcoa es de una grandeza trágica inenarrable.

El hecho, al ser conocido en Melilla, ha causado honda emoción y al mismo tiempo admiración altísima.

Cuando los moros tuvieron en sus manos el fusil a tanta costa conseguido, su primer cuidado fué separar del arma los dedos de la víctima, que habían quedado adheridos.

Furiosos por la resistencia del soldado, quisieron los moros rematarle, y, al efecto, diéronle algunos culatazos en la cabeza y en el pecho.

Hubieran proseguido su repugnante obra de ensañamiento de no sospechar que se aproximaban fuerzas salidas de la posición de Hidum.

Para librarse de caer en manos de los nuestros, y por consecuencia recibir el castigo correspondiente a su ferocidad, huyeron los agresores.

Vario detalles prueban la rapidez con que emprendieron la fuga: el haber dejado a sus víctimas los cartuchos y las cananas; el no haber pretendido tampoco llevarse el cadáver del cabo y el cuerpo agonizante del soldado de Guipúzcoa, aparte otros indicios que llevan a la misma conclusión.

Sólo se llevaron, pues, los dos mausers.

Huyeron con oportunidad, pues de no hacerlo en tal sazón probablemente habrían caído en poder de los que de Hidum llegaban en socorro de los agredidos.

Los disparos hechos por uno de los soldados de Ingenieros que antes cité, habían producido resultado.

Antes de llegar aquéllos a la posición a referir lo que acontecía, ya estaban en movimiento, hacia la fuente del morabito de Sidi Amaran, fuerzas del Quinto mixto de Ingenieros y del regimiento de Infantería del Príncipe.

Estas fuerzas, informadas sobre la marcha de lo que ocurría por los dos

conductores de la acémila, apresuraron el paso, haciendo en muy poco tiempo el recorrido hasta el lugar donde acababan de desarrollarse las sangrientas escenas referidas.

Llegadas que fueron, encontráronse con aquel cuadro doloroso.

Mientras una parte de la fuerza se cuidaba de recoger el cadáver del cabo y de poner en las mejores condiciones posibles al herido, para traerle a esta plaza, otra parte daba una batida por los alrededores de la fuente del morabito, en busca de los autores del atentado.

Fueron las pesquisas minuciosas, pero el resultado, nulo. Los cuatro agresores se dieron buena maña para no dejar rastro que pudiera conducir al descubrimiento de sus personas.

El heroico soldado del regimiento de Guipúzcoa, traído a esta plaza en una camilla, ha dejado de existir en el instante mismo de llegar a la Puerta del Campo.

Si su heroísmo produjo tan grande admiración, su muerte ha causado sentimiento no menos grande.

Ajenos estábamos a esperar que la crónica de la campaña hubiera de tener un apéndice tristísimo, como el que, queda relatado, con un ejemplo de heroicidad que parece retrotraído de las épicas luchas hispano-musulmanas de otra edad.

Para el soldado de Guipúzcoa que, moribundo, dejó cortar su mano antes de que los enemigos le arrebatasen el arma, es hoy toda Melilla bendiciones. Para su memoria ejemplar, todas las bocas una oración.

La mayoría de las fuerzas se han dedicado a ejercicios de instrucción en los campamentos y en los sitios adecuados de las proximidades, no obstante la persistencia del temporal de Poniente y las molestias del viento.

En la explanada de Rostrogordo han practicado ejercicios dos secciones del regimiento de Caballería de Alfonso XII, las mismas precisamente que dieron en Taxdirt la famosa carga.

Los dos segundos tenientes que hoy mandaban, respectivamente, esas dos secciones, eran sargentos en las mismas el día en que ocurrió aquel hecho célebre.

Y ambas secciones son al presente mandadas por el capitán don Francisco Fuentes Marcos, que sucedió al entonces capitán de ellas, don José Alvarez Moreno, a quien aquel ha defendido hoy por la mañana, como ya sabéis, ante el Consejo de guerra de oficiales generales.

Los ejercicios de las secciones de Alfonso XII han sido presenciados por el general Morales.

Una comisión, compuesta de cuarenta moros de Ulad-Settut, Beni-Sidel y otras kabilas, ha llegado a Nador.

Se han presentado estos kabileños al general Muñoz Cobos, para manifestarle que deseaban celebrar una conferen-

cia con el general en jefe.

En vista del vivo interés manifestado por los moros, se les ha dado todo género de facilidades para que, dejando sus caballos en Nador, tomaran el tren que había de traerles a Melilla.

A esta plaza han llegado a las seis de la tarde.

Han dejado sus armas en la guardia del principal, situada en la Puerta del Campo.

Inmediatamente se han dirigido a la Comandancia general.

Les acompañaba «El Gato».

Despierta interés la conferencia de tan nutrida Comisión de kabileños con el general Marina.

El general Weyler

Los que no han tratado al nuevo capitán general D. Valeriano Weyler, acaso crean cierta la leyenda que pinta a este príncipe de la milicia como un hombre despótico, violento, arbitrario, enemigo de toda sociedad y hasta de los sentimientos humanos. Que tal y tanto se ha escrito y dicho de Weyler por amigos y enemigos, desde hace veinte años que comenzó la carrera política del general con el mando supremo de las islas Canarias.

Y, sin embargo, el título de marqués de Tenerife de allí le viene, y a petición de todos los elementos gubernamentales de las islas, que vieron en su gestión el más acertado mando. Y cuidado que allí D. Valeriano, como ahora en Cataluña no sirvió tan sólo intereses locales, según podía suponerse, sino que, por el contrario, suprimió o dió nueva forma en beneficio de las generales de la nación a cosas tan delicadas como las milicias.

Esto quiere decir que el público no conoce a Weyler mas que como militar, y éste pintado a gusto de sus enemigos; pero no al Weyler gobernador, y menos al Weyler íntimo.

El que estas líneas escribe no es militar ni político; pero puede en este punto contribuir a deshacer la leyenda, porque ha frecuentado su trato y conoce algunas evoluciones de su carrera política, aún no bien explicadas. Así, la causa de su nombramiento por Cánovas para el mando de Cuba, que pasa por ser obra de la opinión, a la cual se allanó el gran estadista por seguir la corriente, y no fué sino determinación muy meditada, y antes la prórroga de su mando en Filipinas que, de haberse llevado a sus naturales términos, hubiera evitado allí la conflagración de las islas.

Sólo dando fé a estos asertos se comprende que Cánovas dijera a Weyler que era el *primer político* que había conocido, y en verdad que ahora esa pacificación de Cataluña en que nadie creía lo demuestra. Eso es lo que ha dado a Weyler el tercer entorchado, que, por lo demás, ya hace mucho que lo tenía ganado.

Pues del mismo modo se deshace la

leyenda del Weyler sanguinario. Lo que es el general, como militar es muy ordenancista, y como particular, porque sabe que todo se lo debe a su labor propia, muy independiente.

Pero humano, cortés en su trato, ¿qué digo? es exagerado en esto, y el miedo á incurrir en nota de adulador me obliga á prescindir de curiosos datos. Vayan estos sin embargo. Encontró en la estación cierto día, muy temprano y solo, un amigo, y como se extrañara de verle allí, resultó que esperaba para despedir á dos beatas del colegio donde se educaban sus hijas.

—Son dos señoras—decía el general por toda disculpa.

Otra vez, y cuando ciertos viajes misteriosos le daban aires de conspirador, recuerdo de uno que emprendió por presidir un duelo de una persona á quien no conocía, sólo porque un deudo del difunto le había escrito varias veces felicitándole por su gestión en la campaña de Cuba.

En fin, sé quien le debe un ascenso en su carrera, por la misma causa, sin conocerle ni haberle visto.

Eso sí, desdichado del que se le acerca olvidando su jerarquía, ó sin motivo suficiente. Lo deja seco, como vulgarmente se dice, con un desplante; por eso tiene tan pocos amigos, por eso y porque, justo es confesarlo, en su casa no hay bailes ni tresillos.

El general tiene su despacho en el último piso, y allí es donde recibe á sus íntimos; pero á una hora dada y por poco tiempo, porque éi anda siempre ocupado.

Se levanta al amanecer, no pierde su paseo á caballo, y si va á pie por la calle siempre le vereis corriendo y por medio del arroyo, para evitarse el encuentro con las gentes.

Es poco aparatoso el general, es cierto, pero no insociable. A raíz de su venida de Cuba era uno de sus mayores amigos D. Venancio Vazquez, ¿Sabeis porqué? Porque en su establecimiento es donde compraba de vuelta á su casa los bombones para sus hijos que hoy son oficiales. Y ahí le atracaban los «reporters» y se humanizaba Weyler con los parroquianos.

Pero si cualquiera de ellos, lo mismo en Cuba que en Filipinas ó en el Ministerio de la Guerra, hubiese ido á verle, le hubiera recibido de pié, como si no le conociera: muy fino, muy cortés, pero serio, grave: que no gasta bromas el general Weyler.

VENTURA F. LÓPEZ.

Las dos marchas reales

Extractamos de un curioso artículo de D. Julián Manuel de Sabauo, publicado en «La Ilustración»:

«Es usual y corriente decir «se entonó la Marcha Real» y con ello se indica que contamos con una sola. No obstante, únicos en Europa, en vez de una tenemos dos Marchas Reales ó himnos nacionales: la Marcha Real granadera y la Marcha Real fusilera. La primera es la que ahora se entona.

De la magestuosa Marcha Real fusilera puede decirse que se relegó al olvido, pues hace muchos años, mas de medio siglo, que solo la entona la música de los reales guardias alabarderos y es únicamente dentro del Palacio real, entonando fuera de su recinto la granadera, como todos los cuerpos del Ejército»

El articulista recuerda que en 1868 se prohibía la marcha real, é inútilmente fué convocado un concurso entre los compositores para sustituir con un himno nacional al que se proscribía. Presentáronse mas de 200 obras, á pesar de lo cual el respetabilísimo tribunal declaró desierto el concurso.

«Como prueba de la falta de númen y de entusiasmo que se advirtió, aun en las épocas de mayor exaltación en la lucha de principios é intereses bastará recordar lo sucedido desde 1820 á 1830, período de gran violencia en las pasiones.

Ni entonces, ni aún en la guerra de la Independencia, surgió ningún músico de genio que diese á España, ó siquiera á uno de los partidos, algún himno que los inflamara para el combate ó fuese acento sublime de la patria.

Los realistas tuvieron la «Canción á la muerte de Blio», dulce, melancólica, con dejos de venganza y muy bella música, y la «Pitita» de canto y letra, verdadera abominación de arte. Los liberales entonaron el «Trágala», de música fácil y espontánea, como eran en aquel tiempo el insulto y la provocación, expresados crudamente en la letra. Faltábales un himno ó marcha militar, y de pronto, desde las Cabezas de San Juan, apareció el «Himno de Riego». Diósele una importancia escepcional, tomando la letra por la de algún Tirteo, y la música por inspiración del mismo Apolo, que había inflamado el cerebro de un genio hasta entonces desconocido y que nunca se había de conocer. Era un misterio su origen, envuelto en niebla, como todas las grandes creaciones.

Dió la fatal casualidad que se presentara en Madrid, en cuyos teatros se entonaba y aplaudía desesperadamente aquel himno, un antiguo teniente coronel de guardias valonas de fecundo estro musical, que había acompañado al rey don Fernando en su cautiverio de Valencey; acude al teatro ansioso de conocer y admirar aquel portento musical, y se encuentra con que era una de las contradanzas que había escrito durante su forzada permanencia en Francia, donde amenizaba sus ocios componiendo música, sobre todo para el baile, entonces favorito de la buena sociedad.

Sin embargo, las Cortes de 1822, entusiasmadas y con la más candorosa ignorancia, decretan (7 de mayo):

«Artículo 1.º Se tendrá por marcha nacional de ordenanza la música militar del himno de Riego, que entonaba la música volante del ejército de San Fernando, mandada por este caudillo.» (No San Fernando, sino Riego).

¡La «música militar» de una contradanza, como podía haber sido la de un «minué», de unas boleras ó de alguna seguidilla manchega!

¡Qué diferencia entre esas pequeñeces, entre tales pobreza de concepción raquílica y la grandeza de la Marcha Real fusilera!

«... ¿Sería imposible, ni aún difícil, fundir en una las dos Marchas Reales, quedando como primera parte la de mas graves y solemnes notas, y la otra como segunda? Resultaría grandiosa y como himno nacional de verdadera magnificencia.

NOTICIAS

Madrid 5.

Se ha reunido el Comité de la coalición republicano-socialista, habiendo acordado celebrar el día 13 de los co-

rrientes una manifestación pública en pró de la apertura de las escuelas laicas y neutras y pedir además el cumplimiento del programa que formuló el señor Moret en Zaragoza.

En el Hospital de San Gregorio de Zaragoza quedan definitivamente instalados los enfermos tíficos al cuidado de Religiosas.

En Logares ha ocurrido un nuevo caso de tifoidea, por cuyo motivo se ha reunido la Junta de Sanidad para adoptar las medidas oportunas.

Comunican de Paris que la Asamblea nacional que ha de reunirse en Atenas para la constitución de nuevo Gobierno no será convocada antes del último mes del presente año.

A principios de Mayo, según se cree, se publicará el Mensaje regio dirigido á la Asamblea.

Se están practicando en Pau los trabajos preparativos para las elevaciones del dirigible «España» en su viaje á través de los Pirineos.

Lo pilotará un aeronauta francés, acompañándole el coronel Vives y el capitán Kindelán.

El viaje que debía emprender el Rey Eduardo á Brighton para fines de esta semana, ha sido aplazado á consecuencia de la actual situación política y de las consultas que habrá de celebrar por este motivo con los actuales ministros.

Leemos en «Las Noticias»:

«La Compañía de ferrocarriles italianos está construyendo, en los astilleros de su nación, para sus comunicaciones marítimas con los puestos de las islas «Cerdeña» y «Sicilia», siete vapores, cuatro de ellos de 3.500 toneladas, llamamos «Palerno», «Catalina», «Messina», y «Siracusa», de una velocidad, en servicio, de 22 millas por hora con doce mil caballos indicados de fuerza en sus máquinas, turbinas en los dos primeros, y máquinas de pistones en los últimos. Los otros tres, llamados «Terranova», «Caprera» y «Magdalena» son de 2.000 toneladas, 3.800 caballos y velocidad 17 millas por hora.

Con alguno de los cuatro primeros, las islas Baleares no estarían nunca comunicadas con Barcelona. El pasaje con la seguridad en la navegación aumentaría considerablemente y podría hacerse el viaje de ida y vuelta entre Barcelona y Palma el mismo día, ya que la travesía duraría poco más de cinco horas».

Por diversas reales órdenes que inserta la «Gaceta» se sacan á pública oposición:

Dos plazas de administrador de tercera clase del Cuerpo de Prisiones. Los ejercicios empezarán en marzo.

Dos jefes de Vigilancia del Cuerpo de Prisiones. Los ejercicios empezarán en marzo.

Doce de médicos de tercera clase del Cuerpo de Prisiones, con destino á los afectivos, preventivos y correccionales. Los ejercicios empezarán también en marzo.

Veintitrés de maestro de tercera de igual Cuerpo y destino que las anteriores. Los ejercicios empezarán igualmente en marzo.

El año próximo pasado se puso por primera vez en práctica, dentro un vapor nuevo, un sistema de cintas transportadoras de carbón mineral, con sus aparatos correspondiente, arregladas de

tal modo que con sólo el trabajo de dos hombres conducen gradualmente el cargamento en cubierta; se registra su peso automáticamente y una parte lo transporta al muelle ó la carga en vagones y la otra parte en lanchas.

El vapor que hizo la prueba es hoy hamburgués, carga 3.000 toneladas y fué descargado en menos de ocho horas, pues trabajando seguido se pueden descargar 500 toneladas de carbón por hora, y el gasto de descarga, que antes era de 112 libras esterlinas, quedó reducido á 12.

La prensa dedica sentidos artículos á Balbina Valverde con motivo de su fallecimiento por la pérdida de la ilustre actriz.

El entierro que se prepara constituirá una verdadera manifestación de duelo.

El teatro Lara, donde trabajaba la finada desde hacía largo tiempo, ha suspendido hoy la función en señal de duelo.

El rey de Italia Victor Manuel, ha designado á su primo el duque de los Abruzzos para que le represente en las fiestas de la Independencia de la República Argentina.

Comunican de Roma que se ha publicado la primera estadística oficial de las víctimas ocasionadas por los terremotos ocurridos en 1908 en las ciudades de Messina y Cabria, cuyo total en toda Italia asciende á 79.124 personas.

Valencia 3.—En la Alcaldía se recibió á las doce una orden del gobernador para que fuese la brigada de bomberos á Liria por haberse declarado allí un violento incendio.

A las 2 de la tarde se ha formado un tren especial en el que ha marchado á Liria parte de dicha brigada.

Se sabe que el fuego se ha propagado á 10 casas y, según noticias recibidas á la una y media de la tarde, otras dos casas eran pasto de las llamas.

El gobernador ha enviado fuerzas de la guardia civil.

Como reina viento huracanado se teme que el incendio adquiera aún mayores proporciones.

El rey, además de las 5.000 pesetas que envió al embajador de Francia, ha enviado directamente otras 15.000 al presidente Mr. Fallieres para socorrer á los perjudicados por los temporales.

Con igual objeto, el infante D. Carlos ha enviado 2.500.

El alcalde de Madrid, en nombre del Ayuntamiento ha enviado al Consejo municipal de París un mensaje de pésame con motivo de las inundaciones.

También ha enviado el capitán general de Madrid, 5.000 pesetas para que sean distribuidas entre los soldados de los batallones de cazadores de Madrid.

Barcelona 5.

El señor Giolitti, expresidente del gobierno italiano visitará en breve la ciudad de Barcelona, según noticias recientemente recibidas referentes á dicho viaje.

En una trapería de la calle del Tigre, número 12, de esta ciudad, se ha registrado esta mañana el siguiente suceso.

Un traperero disponíase á lavar varias botellas vacías que acababa de comprar, y apenas estas han tocado el agua han estallado, produciendo fuertes y sucesivas detonaciones que se han oído desde muy lejos, ocasionando una gran

alarma en todo el barrio.

Supónese que las botellas contenían restos de productos químicos y que éstos detonaron puestos en contacto con el agua.

No ocurrió, afortunadamente, desgracia alguna.

Noticias recibidas de Manresa dan cuenta de que el domingo 13 del actual se celebrará en aquella ciudad un mitin de protesta contra la reapertura de las escuelas laicas, organizado por los elementos católicos de aquella población.

A la hora en que telegrafio las Autoridades de esta ciudad visitan, con carácter particular, el monumento dedicado al doctor Robert que ha quedado ya terminado.

Cartera de Mahón

Según leemos en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», correspondiente al 5 del actual, á nuestro amigo D. Rafael de Aguilar y Castañeda, Marqués de Villamarín, Coronel de Ingenieros, actualmente en Melilla, se le ha concedido la cruz pensionada de tercera clase del Mérito militar con distintivo rojo.

Felicitemos cordialmente al agraciado, á quien creemos muy merecedor de la distinción que se le ha otorgado.

Con motivo de ser hoy la fiesta de Sta. Escolástica, Compatrona de los payeses, en la parroquia matriz de Santa María se ha celebrado solemne procesión de rogativas, la que por causa del vendabal se ha efectuado por el interior de la iglesia.

Vamos empieza niño; Dime una cosa que te guste. ES—PE—JOS SIN—TES Bien hombre bien.

Desde el martes sopla un fuerte viento de NE que anoche adquirió una intensidad extraordinaria, levantando gran mar que imposibilita la navegación.

Según telegrama recibido en la Casa Naviera, el vapor «Isla de Menorca» suspendió su salida ayer de Barcelona, habiéndolo efectuado el «Vicente Sanz» á las dos de la tarde, cuyo buque ha llegado á Alcudia, donde está detenido, encontrando tan alborotada la bahía que ni aun han podido desembarcar el pasaje.

En los mostradores de las tiendas de esta población se exhiben para su venta los billetes de la rifa que á favor de los Establecimientos de Beneficencia de esta ciudad, se ha de celebrar el día 15 del corriente, en combinación con el sorteo de la Lotería nacional que ha de verificarse el mencionado día.

Otra: Donde hay cosas bonitas EN—CA—SA SINTES

El activo Inspector Veterinario municipal, Sr. Abadía, ha hecho retirar de la venta pública, algunas partidas de *tordos y perdices* que estaban en estado de descomposición, siendo perjudiciales á la salud.

Aplaudimos el celo del Sr. Abadía, que con tanto cuidado atiende á la higiene pública.

PARA VENDER

Lo está una casa, situada en la calle de Gracia, núms. 136 y 138.

Informarán en la misma casa.

UNICO EN ESPAÑA que tiene los finos ESPEJOS ALEMANES —ES SINTES—

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

El Ayuntamiento en sesión de ayer acordó, á instancia de D. Juan Orfila Pons, excluir de las listas de electores de Compromisarios para Senadores á D. Bernardo Sintes Sintes de Sta. Ana y D. Antonio Pons Pons de Curnia, por haber ambos fallecido; é incluir á don Juan Goñalons Pons por satisfacer 233 pesetas 14 céntimos de contribución al Tesoro y tener derecho preferente sobre otros, y á D. Cristóbal Félix Mir por ser el primer contribuyente que sigue en orden al último de las listas publicadas.

Lo que se publica en los diarios locales á los efectos del art. 27 de la vigente ley electoral para Senadores.—Mahón 10 Febrero de 1910.—El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Vidal.

Este Ayuntamiento, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó celebrar sus sesiones los lunes á las ocho y media de la noche, siempre que no sea día festivo.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 10 Febrero de 1910.—El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Vidal.

ESPEJOS ALEMANES —SINTES—

Consultorio Médico Quirúrgico—Anunciavay 19

Dirigido por los médicos D. BALTASAR TOME ORTIZ (especialista en Partos y enfermedades de la Matriz) y D. MARIANO DEL ALBA Y DEL OLMO (especialista en las enfermedades de las vías urinarias).

HORAS de consulta: De 11 á 2 y de 4 á 7. Martes y sábados de 2 á 4 gratis pobres. 122-30

Poonto se recibirá el nuevo surtido de ESPEJOS en casa de —SINTES—

ESTADISZICA

COTIZACIONES	VALORES PÚBLICOS
	Madrid 9.—4 t.
4 por 100 interior	86'25
Idem 5 por 100.	102'40
Acciones Banco España.	462'00
Comp. Arrend Tabacos.	383'00
Paris á la vista.	7'05 á 00'00
Londres á la vista.	27'04 á 00'00

SEMÁFORO OFICIAL
Vigía de Bajoff 10.—8 m.
Barómetro 752'2; viento N. duro; mar arbolada; cielo cubierto; horizontes brumosos.

MATADERO
Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 2 Febrero.—1 vaca, 190 kilos, Miguel Meliá (Alayor); 1 ternero, 312, Barcelona; 1 id., 143, de Llopis (San Cristóbal); 1 carnero, 22, Miguel Llabías; 3 id., 26, propios, y 6 cerdos, 235.

Día 3.—1 vaca, 254 kilos, Barcelona; 1 ternero, 146, de Llopis (S. Cristóbal); 1 id., 199, Turelló de Gabriel Sintes; 1 ternera, 87, Turdunell de Baix; 2 carneros, 37, Biniperrell d'es Xurigué; 2 id., 36, es Canum; 1 id., 28, Turelló Hermauos; 1 id., 26, Mungofra Nou; 2 id. y 2 cabras, 43, s'Espeumer Vey, y 10 cerdos, 667.

Día 4.—1 buey, 245 kilos, Barcelona; 1 id., 224, Turneltí ses Casas Veas; 1 vaca, 200, Cuteinet (Alayo); 1 ternero, 155, en Silvanu (S. Luis); 1 id., 127, son Ladico; 1 id., 89, Algendar de D. Gabriel de s'Escola; 2 carneros, 27, Turneltí ses Casas Veas; 2 id., 34, Biniperrell de Alberto; 1 id., 24, Lloch Nou d'es Fesé; 1 id., 10, Salvador Bo-

NUEVA CREACION DE CLASES DE CHOCOLATES SUPERIOR Y SELECTAS DE LA CASA AMATLLER

Se venden en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles. Representante en MENORCA, el comerciante D. Jaime Huguet. 18-30

tella; 3 id. y 2 cabras, 48, s'Espeumer Vey; 2 cabras, 44, Juan Mercadal (Alayor), y 8 cerdos, 326.

Vamos empieza niño: dime que es lo que mas te gusta LOS—ES—PE—JOS—DE—SIN—TES

CULTOS

Santo de hoy.—Stas. Escolástica y Sotera.
Santo de mañana.—Los siervos de María y Stos. Saturnino, Lázaro y Desiderio
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Asunción en Sta. María
Oracion de las Cuarenta-Horas en la iglesia de la Concepción, ayuda-parroquia de Sta. María, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 y media á 7.

Continúa la predicación cuaresmal como de costumbre; mañana viernes en Sta. María piadoso ejercicio del Viacrucis á las 3 y media, después sermón de Dolores á cargo del Rdo. Sr. Tutzó, M. A., rezo de la Sagrada Corona y canto del Stabat Mater por la escolanía de la misma parroquia.

Por la noche en la parroquia de San Francisco de Asís devoto ejercicio de la Buena Muerte, sermón moral por el Padre Miguel Arcángel de Barcelona, después 7 Padre-nuestros y motetes á órgano.

Cultos de penitencia y reparación por la noche en el Carmen, Sagrado Corazón y Asilo de Huérfanas.

IGLESIA DE STA. EULALIA

Día 12, festividad de la Santa, se dirán Misas á las 6, 7, 7 y media y 8; la de las 7 y media será de Comunión general para los devotos de la Santa. A las 10 se cantará la mayor con sermón que dirá el Rdo. D. José Mercadal, Custos de dicha iglesia. Por la noche á las 6 se dará principio á un solemne Novenario, cuyos actos se efectuarán á igual hora todos los demás días, á excepción de los domingos 13 y 20 que se verificarán á las 3 de la tarde y habrá sermón.

A donde me llevas Enrique? A la casa de Moda. ¿Y dónde está esta casa? Pues en la P.ª de Príncipe. ¡ahl si ya sé en casa SINTES Si, sí, es donde todo el mundo compra.

NUESTROS TELEGRAMAS

Palma 10—15'00.

TOMA DE POSESIÓN

El expresidente del consejo de ministros señor Moret, dió posesión anoche de la Presidencia al señor Canalejas, con las formalidades de costumbre.

El señor Alba posesionó al señor Merino del ministerio de la Gobernación.

LLEGADA DE AZNAR

En el día de hoy creese que llegará á Madrid el teniente general don Angel Aznar, procedente de Valencia, quien es probable que se poseione seguidamente, del ministerio de la Guerra.

NOMBRAMIENTO

Dícese serán nombrados Subsecretarios de la Presidencia del Consejo el se-

ñor Serrano y del ministerio de la Gobernación el señor Gayarre.

Para la Alcaldía de Madrid se indica al señor Franco Rodríguez director del «Heraldo».

WEYLER

El señor Presidente del Consejo ha afirmado que don Valeriano Weyler seguiría al frente de la capitania general de Cataluña.

UNA OPINIÓN

El señor Martínez del Campo exministro de Gracia y Justicia considera la actual crisis como una grande desdicha que ha de causar enormes perjuicios al país.

LLEGADA DE MAURA

Ha llegado á esta corte el jefe del partido conservador don Antonio Maura, llevando el tren do: horas de retraso.

SUSPENSION

SS. MM. en vista de las circunstancias políticas, han suspendido por ahora el proyectado viaje de la corte á Sevilla.

FRASE DE MAURA

Se ha atribuido al Sr. Maura la siguiente frase «No variaré mi actitud mientras no varien las circunstancias, pero creo que éstas variarán».

DIMISION

El Sr. Gobernador de esta Provincia D. Angel Fernandez Caro ha presentado la dimisión de su cargo.

Habiéndole preguntado si continuaría al frente de este Gobierno, me ha contestado que lo probable era que no.

BUQUE VARADO

En Porto-Colom ha varado un velero de nacionalidad francesa llamado «Matilde», que afortunadamente ha resultado ileso toda la tripulación.

TEMPORALES

Continúa reinando en esta zona violento temporal, por cuyo motivo han suspendido de nuevo su salida para sus respectivos destinos, los vapores correos de Alicante, Argel y Barcelona.

El servicio telegráfico se hace con grandes dificultades y con mucho retraso; pero no obstante, procuraré tenerles al corriente de cualquier noticia que resulte de interés.

PROGRAMA

Preguntado el Sr. Canalejas acerca del programa que el Gobierno pensaba desarrollar en el Poder ha contestado que no creía necesario puntualizarlo, puesto que se desprende claramente, de cuanto ha escrito y hablado en los últimos años de su vida, que éste se desarrollaría en sentido ampliamente democrático, sin quebrantar prestigios legítimos.

Palmer.

Papá; adivina eso: ESE I ENE SIN TE E ESE TES

—SINTES—

Vamos: te mereces un premio.

SALES JULIA

Tois els que tinguin el ventrell delic t ab tendencia á cor agre, usin ditas SALES en lloch de les ayguas de Vicchy, y abundrán millor resultat, ab major economia. De venta al preu D'UNA peseta la caixa metálica, luxosamen litografiada, contenint 12 pepers pera preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel: Reynald Herreros, Rambia de las Flors: J. Juliá, Bonavista 9, Gracia, y principals.

Á MAHÓ, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y Á CIUTADELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU.

Alcance extraordinario de EL BIEN PÚBLICO

Mahón JUEVES 10 de Febrero de 1910

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

(Anoche á las 7 recibimos el siguiente despacho.)

Palma 9.—10'30.

VISITAS Á PALACIO

Esta tarde han estado en Palacio, llamados por el Rey los Sres. Montero Rios, Lopez Dominguez y Canalejas para consultarles sobre la situación política.

El Sr. Lopez Dominguez aconsejó al Monarca que, dado que el Sr. Moret insistiera en su dimisión, debía ser llamado á formar Gobierno, dentro del partido liberal, una persona que reuniera condiciones de cohesión y pudiera contar con el apoyo de todos los elementos liberales.

El Sr. Canalejas, al salir de Palacio, se mostró reservadísimo, creyendo sus amigos que la Corona le encargaría del Poder.

(Posteriormente, á las 9 y media, recibimos este otro despacho.)

SUBIDA DEL SR. CANALEJAS

El Sr. Moret salió de Palacio, donde expuso al Rey las dificultades con que tropezaba para seguir gobernando, por cuyo motivo presentaba irrevocablemente la dimisión del Gabinete.

A las 4 de la tarde el Monarca llamó al Sr. Canalejas.

A la salida de Palacio confirmó éste que se le había encargado la formación de Gobierno.

El Sr. Canalejas manifestó que probablemente á las 6 de la tarde jurarán los nuevos Ministros.

Palma 10.—10'30.

NUEVO MINISTERIO

A las seis y media de la tarde de ayer juró el nuevo Ministerio, constituido de la siguiente manera:

- Presidencia.—D. José Canalejas.
- Estado.—Sr. García Prieto.
- Gracia y Justicia.—Sr. Ruiz Valarino.
- Hacienda.—D. Eduardo Cobián.
- Guerra.—D. Angel Aznar.
- Marina.—Sr. Arias Miranda.
- Gobernación.—Sr. Merino.
- Fomento.—Sr. Calbetón.
- Instrucción Pública.—Sr. Conde de Romanones.

El Sr. Canalejas al aceptar el Poder advirtió al Monarca, que no podía encargarse de la constitución del Gabinete, si antes no se le prometía que había de otorgarsele el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Expuso el señor Canalejas que formaría Ministerio en armonía con sus

antecedentes é historia política y en relación á sus ideales.

Dijo además que tanto el señor Lopez Dominguez, como el señor Montero Rios y otros prohombres liberales le habían ofrecido apoyarle.

TOMA DE JURAMENTO

El Ministro saliente de Gracia y Justicia, señor Martínez Campos, ha tomado juramento á los nuevos Ministros.

CONFERENCIA

Antes de encargarse del Poder conferenciaron los señores Moret y Canalejas.

El periódico «El Heraldo» de Madrid, con relación á esta conferencia, dice que el Sr. Moret manifestó al Sr. Canalejas que no podía apoyar al nuevo Gobierno, pero que guardaría al señor Canalejas personalmente toda clase de consideraciones.

El mismo diario dice que la causa de la crisis ha sido que el Sr. Moret llevó á la firma del Rey el decreto de disolución, contestandole Don Alfonso XIII que antes deseaba consultar á los primates liberales.

El Sr. Moret asintió, pero presentó la dimisión del Ministerio.

MANIFESTACIÓN DE «LA ÉPOCA»

«La Epoca» dice que el Sr. Moret se ha convencido de su soledad entre los liberales, y que por esa circunstancia no podía seguir gobernando contra la voluntad de su partido.

LO QUE DICE «EL MUNDO»

«El Mundo» dice que con la caída de Moret cesará la implacable hostilidad del señor Maura, restableciéndose la cordialidad entre los partidos monárquicos.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 9.—7.

«Vicente Sanz» salido á las dos de la tarde con mal tiempo.

«Isla de Menorca» sigue detenido; abonanzando saldrá mañana cinco tarde.

Alcudia 10.—9.

«Vicente Sanz» llegó, dos madrugadas; imposibilitado operaciones carga y descarga, incluso correspondencia; avisaremos.—Oliver Qués.

TORNO (Cernedor)

de tres metros de largo, eje y poleas de hierro, con espiral para recoger las harinas, te a nueva. Se venderá en muy buenas condiciones. Informes P. Príncipe 10.

LAMPISTERÍA DE L. SAGUÉS

Se han recibido las nuevas lámparas A. E. G. y las Z., y llamamos la atención en la economía que representan.

Sobre un 70 por ciento de economía.

Datos comparativos:

Bujías: 5 10 16 25 50

Consumo en Watts:

Filamento de «carbon» 20 38 60 90 180 watt

Id. actual 17 26 54 id.

Resulta que con las lámparas actuales el costo del alumbrado queda reducido en la siguiente proporción;

Cuando el fluido cuesta á Ptas. 1'25 el Kilowatt, es como si costara á 0'37 ptas.

Cuando cuesta á 1'33, es como si costara á 0'40 ptas.

¡¡ Comprad las lámparas que resuelven el problema del alumbrado económico!!

Lampisteria SAGUÉS calle Nueva núm. 2 Mahón

LA ROPA QUE VISTE

Á LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA

SINGER



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER.

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

oooo mundo. oooo



= 32 CALLE NUEVA 32 =

MAHON

GANANZA

Leche de vaca á 15 céntimos kilo

En la fábrica de quesos de Narciso Font, (Carretera de S. Clemente, Teléfono núm. 177), además de varias clases de quesos y de la acreditada MANTEQUILLA de vaca, se vende la citada LECHE DE VACA DESNATADA, la cual posee las sustancias nutritivas y está en todas las partes del mundo muy recomendada por los médicos, especialmente para las personas débiles del estómago.

Leche desnatada á 15 céntimos de peseta el kilo

LA OBESIDAD

dilatación del vientre



son causa de grandes sufrimientos en las señoras. Para evitar estos, en la acreditada corsetería de la calle de Deyá n.º 1, se confeccionan FAJAS BENTRALES que cuantas señoras las han usado, han quedado muy satisfechas de sus buenos resultados.

Especialidad en corsés para señoras gruesas

DEYA, 1-MAHON

Ningun enfermo del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pide

Guanos y abonos Esminás

COMPOSICIÓN ESPECIAL Y ÚNICA APLICABLE Á TODOS LOS CULTIVOS

Premiados con medalla de oro en 1901.—Instituto Agrícola San Isidro.—

BARCELONA. Referencias: En MAHÓN D. JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila, 10 y en CIUTADELLA

D. ANTONIO ALZINA

Referencias: En MAHÓN D. JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila, 10 y en CIUTADELLA

D. ANTONIO ALZINA

Referencias: En MAHÓN D. JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila, 10 y en CIUTADELLA

D. ANTONIO ALZINA